

## ПАМЯТИ УЧЁНОГО

DOI: 10.54631/VS.2022.63-111119

### **БОРЕЦ, ТРИБУН, УЧЁНЫЙ** **Памяти Григория Михайловича Локшина**



7 сентября 2022 г. после тяжелой продолжительной болезни ушел из жизни ведущий научный сотрудник Центра изучения Вьетнама и АСЕАН Института Китая и современной Азии Григорий Михайлович Локшин.

Григорий Михайлович принадлежал к славной когорте первых советских вьетнамистов. В 1961 г. он окончил МГИМО МИД СССР, затем аспирантуру этого вуза и в 1964 г. защитил диссертацию кандидата исторических наук на тему «Национально-освободительное движение в Южном Вьетнаме 1954–1964 гг.». На XXII съезде КПСС в 1961 г. он входил в первую в Советском Союзе группу синхронных переводчиков с вьетнамским языком.

Григорий Михайлович внёс огромный вклад в дело народной дипломатии. Занимая в 1965–1973 гг. пост ответственного секретаря Советского комитета поддержки Вьетнама, с самого начала американской интервенции во Вьетнаме он непосредственно занимался организацией в Советском Союзе массового движения солидарности с вьетнамским народом и сотрудничеством с многочисленными общественными движениями различных стран, включившимися в борьбу за прекращение войны во Вьетнаме. В эту работу он вложил всю страсть своей натуры, организаторские способности, талант полемиста и оратора. Во многом благодаря Локшину во Вьетнам отправлялись «корабли солидарности», которые везли тысячи

тонн необходимых сражающемуся Вьетнаму грузов, купленных на собранные по всему Советскому Союзу деньги. Велика его заслуга в том, что в годы «холодной войны» был найден общий язык с зарубежными общественными организациями и движениями, выступавшими против войны во Вьетнаме. Результатом этого стали проводившиеся с 1967 по 1975 г. Стокгольмские конференции по Вьетнаму и создание Международной комиссии по расследованию военных преступлений США в Индокитае. Международная компания протеста против войны США во Вьетнаме, одним из вдохновителей которой был Г.М. Локшин, явилась одним из решающих морально-политических факторов победы патриотических сил в Южном Вьетнаме.

Борьбу за мир Григорий Михайлович продолжил в 1973–1993 гг. на посту секретаря и ответственного секретаря Советского комитета защиты мира. В 1994 г. стал секретарем Исполкома Международной ассоциации фондов мира, а в 1998 г. – Генеральным секретарем Международного института мира в Вене. Г.М. Локшин внёс большой вклад в дело прекращения испытаний ядерного оружия. С 2007 г. он продолжил общественную работу на посту заместителя председателя Общества российско-вьетнамской дружбы.

Научной работой Григорий Михайлович занимался всю жизнь. Он начал её в 1963 г. в Институте востоковедения АН СССР, в 1968 г. работал в ИМЭМО АН СССР. Активная общественная деятельность Г.М. Локшина способствовала успеху его научных изысканий. Он является одним из авторов книг «История Вьетнама в новейшее время (1917–1965)» (1970), «Общественность и проблемы войны и мира» (1978), «XX век: анфас и профиль» (2001). В 2007 г. Г. М. Локшин стал ведущим научным сотрудником Центра изучения Вьетнама и АСЕАН ИДВ РАН. Он автор многочисленных научных и публицистических статей по проблемам национально-освободительного движения в Южном Вьетнаме, политике США и бывшего СССР в ЮВА, один из ведущих специалистов по проблемам Южно-Китайского моря и АСЕАН не только в России, но и в мире. Г.М. Локшин был инициатором и одним из авторов таких коллективных трудов, как «АСЕАН в начале XXI века: актуальные проблемы и перспективы» (2010) и «Сообщество АСЕАН в современном мире» (2019). Большой резонанс вызвала его книга «Южно-Китайское море: трудный поиск согласия» (2013). Он также участвовал в написании уникального многотомного издания «Полная академическая история Вьетнама» (2014), академического труда «Современный Вьетнам. Справочник» (2015). Г. М. Локшин был непременным участником различных востоковедческих форумов, где его доклады всегда привлекали внимание оригинальностью, остротой суждений и яркостью изложения.

Заслуги Г. М. Локшина перед Россией и Вьетнамом, его вклад в развитие «народной дипломатии» и востоковедческой науки получили высокую оценку: он кавалер советских орденов Дружбы народов и Знак Почета, двух вьетнамских орденов Дружбы, ряда медалей.

В памяти друзей, коллег, всех знавших его людей Григорий Михайлович Локшин навсегда останется патриотом, бескомпромиссным борцом за справедливость, трибуном, учёным с огромным кругозором, верным другом и прекрасным человеком.

*Редакция журнала*